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nkåiy Ïu©lh« M©L

fâj«

khÂç édh¤jhŸ -3

neu« : 2.30 kâ       kÂ¥bg© : 90

gFÂ -  I

mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡f.      20 × 1 = 20

rçahd éilia¤ nj®ªbjL¤J vGJf.

1. x + 2y + 3z = – 1, 2x + 5y – 6z = 3, 8x + 20y – 24z = 12 v‹w	neça	rk‹gh£L¤	

bjhF¥ghdJ

 m)  xU§fikÎ	cilaJ	k‰W«	xnu	xU	Ô®it	bfh©lJ

 M) xU§fikÎ	cilaJ	k‰W«	v©z‰w	Ô®Îfis¡	bfh©lJ

 Ï) xU§fikÎ	m‰wJ.	Ô®Î	»ilahJ.

 <) xU§fikÎ	cilaJ	k‰W«	btë¥gil¤	Ô®Î	bfh©lJ.

2. Ã‹tUtdt‰WŸ vJ jtwhdJ?

 m)  xU ó¢Áa mâæ‹ ju« MdJ ó¢Áa« MF«.

 M)  'n' tçir bfh©l myF mâæ‹ ju« 1 MF«.

 Ï) xU m × n mâ Ï‹ jukhdJ m k‰W« nMš vJ Fiwthdnjh m«kÂ¥ò¡F 

äfhjjhf mikÍ«.

 <) rkhd mâfŸ rkkhd ju§fis¥ bg‰¿U¡F«.

3. y k‰W« z m¢R¡fë‹	Âir	é»j§fŸ	Kiwna

 m)  (1, 0, 0), (0, 1, 0)  M) (1, 0, 0), (0, 0, 1)

 Ï)  (0, 0, 1 ), (0, 1, 0)  <)  (0, 1, 0), (0, 0, 1)

4. (x – 2)2 + (y – 1)2 + (z + 6)2 = 18 v‹w	nfhs¤Â‹	ika«	têna	bršy¡Toa	

ehâ‹ xU Kid¥òŸë (3, 2, –2) våš k‰bwhU Kid¥òŸëahdJ

 m) 
5

2

3

2
4, , −



   M) 

− − −





1

2

1

2
2, ,  

 Ï) (1, 0, –10)   <) (–1, 0, 10)

5. Z i+ 3 Ï‹ Ïiz¡ fy¥bg©

 m) Z – 3i  M) Z + 3i  Ï) – Z + 3i  <) – Z – 3i

6. eZ + 2pi Ï‹ bkŒ¥gFÂ

 m) cosy  M) siny  Ï) ex cosy  <) ex siny
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7.	 xU	 gutisa	 ÃuÂgè¥ghå‹	 é£l«	 20	 br.Û	 mj‹	 FêÎ	 5	 br.Û	 våš	

m¥ÃuÂgè¥ghå‹	ika¤ÂèUªJ	Féa¤Â‰F	Ïil¥g£l	öu«

  m) 10 cm  M) 6 cm  Ï) 5 cm  <) 15 cm

8. xy = 9 v‹w	 br›tf	 mÂgutisa¤Â‹	 ÛJŸs	 6
3

2
,





 	 v‹w	 òŸëæèUªJ	

tiua¥gL«	br§F¤J,	tistiuia	Û©L«	rªÂ¡F«	òŸë

 m) 
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8
24,


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
   M) − −




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3

8
,   Ï) − −





3

8
24,   <) 24

3

8
,







9. y = ax3 + bx2 + cx + d v‹w tistiu¡F x = 1 Ïš	xU	tisÎ	kh‰W¥òŸë	

c©blåš

 m) a + b = 0  M) a + 3b = 0  Ï) 3a + b = 0  <) 3a + b = 1

10.	 é»jKwh	v©fë‹	Áw¥ò¢	rh®ò

 m) vªjbthU	 òŸëæY«	 tifæl¤j¡fJ;	 nkY«	 vªjbthU	 òŸëæY«	

bjhl®¢ÁahdJ

 M) vªjbthU	 òŸëæY«	 tifæl¤j¡fJ;	 nkY«	 vªjbthU	 òŸëæY«	

bjhl®¢Áa‰wJ.

 Ï)  vªjbthU	 òŸëæY«	 tifæl¤j¡fjšy;	 nkY«	 vªjbthU	 òŸëæY«	

bjhl®¢ÁahdJ.

 <)  vªjbthU	 òŸëæY«	 tifæl¤j¡fjšy;	 nkY«	 vªjbthU	 òŸëæY«	

bjhl®¢Áa‰wJ.

11. y2 (1 + x) = x2 (1 – x) v‹w	tistiuæ‹	bjhiy¤bjhLnfhlhdJ

 m) x = 0  M)  y = 0  Ï) x = 1  <) x = – 1

12. u
x y

x y
= +

+






log
2 2

 våš, x
u

x
y

u

y

∂
∂

+ ∂
∂

 Ï‹ kÂ¥ò

  m) 0   M) eu   Ï) 1   <) 2

13. 
x

a

y

b

2

2

2

2
1+ = 	 v‹w	 ÚŸt£l¤Â‹	 gu¥ig	 be£l¢R,	 F‰w¢R	 Ït‰iw¥	 bghW¤J¢	

RH‰w¥gL«	Âl¥bghUë‹	fd	msÎfë‹	é»j«

  m) b2 : a2  M) a2 : b2  Ï)  a : b  <) b : a

14. 
sin

cos

2

0 1

x

x
dx

+∫
π

Ï‹ kÂ¥ò

 m)  π
2

  M)  0  Ï) 
π
4

  <) p
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15. (3D2 + 4D + 1) y = 3 3e
x−

 Ï‹	Áw¥ò¤	Ô®Î	(PI)

 m) 2

3
3e

x−   M)  
x

e
x

2
3

2

−
  Ï)  3

2
3xe

x−
  <) e

x−
3

16. f x x'( ) =  k‰W« f(1) = 2 våš f(x) v‹gJ

 m) − +2

3
2( )x x  M)  3

2
2( )x x +   

 Ï)  
2

3
2( )x x +  <)

2

3
2x x( )+

17. Ñœ¡fh©gdt‰WŸ vJ rçahdjšy ?

 m) mâ¡T£lš MdJ m × n tçir	mâfë‹	fz¤Â‹	ÛJ	xU	<UW¥ò	

braè MF«.

 M) mâ¡T£lyhdJ n × n tçir	ó¢Áa¡nfhit	mâfë‹	fz¤Â‹	ÛJ	

xU <UW¥ò braè MF«.

 Ï) mâ¥bgU¡fš	 MdJ	 ó¢Áa¡nfhit	 mâ	 fz¤Â‹	 ÛJ	 xU	 <UW¥ò	

braè MF«.

 <) mâ¥bgU¡fš	MdJ	ó¢Áak‰w	nfhit	mâfz¤Â‹	ÛJ	xU	<UW¥ò	

braè MF«.

18. Ã‹tUtdt‰WŸ vJ Fy«

 m) (N, +)  M) (E, •)  Ï) (R, •)  <) (Q, +)

19. xU rkthŒ¥ò kh¿ X ghŒ[h‹ gutiy¥ Ã‹g‰W»wJ. nkY« E(X2) = 30 våš 

gutè‹ gut‰go

 m) 6   M) 5   Ï) 30   <) 25

20. X v‹w	rkthŒ¥ò	kh¿æ‹	ãfœjfÎ	ãiw¢rh®ò	gutš	Ã‹tUkhW

X 0 1 2

P (X = x) 144

169

1

169

24

169

 F(1) Ï‹ kÂ¥ghdJ

 m) 1  M)  144

169
  Ï) 

145

169
  <) 

168

169
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gFÂ - II

vitnaD« VG nfŸéfS¡F éilaë¡fÎ«   7 × 2 = 14

30-tJ nfŸé¡F¡ f£lha« éilaë¡f nt©L«

21. 
x y z− = −

−
= −6

3

7

1

4

1
 k‰W«  

x y z

−
= + = −

3

9

2

2

4
 v‹w Ïu©L nfhLfis xnu js 

mikah¡ nfhLfŸ vd ã%Ã.

22. 1 + i v‹w fy¥bg©â‹ bgU¡fš ne®khW fh©f.

23.	 Ïa¡F	t£l¤ij	tiuaW.

24. L x

x
x

im
sin

→∞

1

1 Ï‹ kÂ¥ò¡ fh©f.

25. x Û£l®	g¡f	msÎ	bfh©l	xU	fdrJu¤Â‹	g¡f«	1Ð	bgUF«nghJ	mj‹	fd	

mséš	V‰gL«	njhuhakhd	kh‰w¤ij	fz¡»Lf.

26. y = x3, x = 0, y = 1 v‹gt‰whš milgL« gu¥ig y m¢ir¥	bghW¤J¢	RH‰W«nghJ	

V‰gL«	Âl¥bghUë‹	fd	msit¡	fh©f.

27.	 Ô®¡f	: xdy – ydx = x2dx

28. a * b = ab vDkhW	tiuaW¡f¥g£l	*¡F (N, *) MdJ xU miu¡Fy« mšy vd 

ã%Ã.

29.	 ghŒ[h‹	gutèš	ãfœjfé‹	TLjš	x‹W	vd	ãWÎf.

30. A B=
−







=






1 0

0 1

0 1

1 0
,  våš XA = B v‹w	mâ¢rk‹gh£il¤	Ô®¡f.

gFÂ - III

vitnaD« VG nfŸéfS¡F éilaë¡fÎ«     7 × 3 = 21

40-tJ nfŸé¡F¡ f£lha« éilaë¡vf nt©L«

31. mâæ‹ ju« fh©f. 

1 2 3 4

3 0 1 2

2 4 1 3

1 2 7 6

−

− − −



















32. 2 i j k
ur ur uru

+ +  k‰W« i j k
ur ur uru

+ +2 M»a	 bt¡l®fis¡	 bfh©l	 js¤Â‰F¢	

br§F¤jhd	X®	myF	bt¡liu	fh©f.

33.	 mÂgutisa¤Â‹	VnjD«	xU	òŸëæèUªJ	mj‹	bjhiy¤bjhLnfhLfë‹	

br§F¤J¤	öu§fë‹	bgU¡F¤bjhif	xU	kh¿è	v‹W«	mj‹	kÂ¥ò	
a b

a b

2 2

2 2+
vdÎ«	fh£Lf.

34. všyh x > 0 ¡F« ex > 1 + x vd ã%Ã¡f.
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35. 3ay2 = x (x – a)2 v‹w tistiu¡F

 (i) tistiu fhz¥gL« gFÂ   (ii) rk¢Ó®        (iii) bjhiy¤bjhLnfhLfŸ	

M»at‰iw¡ fh©f.

36.	 kÂ¥ò	fh©f	:	 | |x dx−∫ 3
1

5

37.	 xU	tistiuæ‹	ÛJŸs	VnjD«	xU	òŸë	(x, y)Ïš tiuÍ« br§nfhL (2, 0) 
v‹w òŸë tê¢ brš»wJ. tistiuæ‹ rk‹gh£il¡ fh©f.

38. (p → q) v (q → p) v‹w T‰¿‹ kW¥ò¡ T‰iw vGJf.

39. bjhl®¢Áahd rkthŒ¥ò kh¿ XÏ‹	ãfœjfÎ	 f x
x x

( )
sin

=
≤ ≤






1

2
0

0

π

k‰bw§»Y«
våš 

ruhrçia¡ fh©f.

40. ( )−i
1

3  Ï‹ všyh kÂ¥òfisÍ« fh©f.

gFÂ - IV

mid¤J édh¡fS¡F« éilaë.      7 × 5 = 35

41. m)  KÏ‹	v«kÂ¥òfS¡F¥	Ã‹tU«	rk‹gh£L¤	bjhF¥ò	x – 2y = 1, x –y + Kz = –2,  
Ky + 4z = 6 MdJ (i) xnu	xU	Ô®Î	(ii) v©z‰w	Ô®Î	(iii) Ô®Î	Ïšyhik	

bg‰¿U¡F«.

(mšyJ)

 M)  xU	 K¡nfhz¤Â‹	 ika¡F¤J¡nfhLfŸ	 xnu	 òŸëæš	 rªÂ¡F«	

v‹gjid bt¡l® Kiwæš ã%Ã¡f.

42. m) arg
Z

Z

−
+







=1

1 2

π
våš | Z | = 1 vd ã%Ã¡f.

mšyJ

 M) u = sinxy våš 
∂

∂ ∂
= ∂

∂ ∂

2 2u

x y

y

y x
 rçgh®¡f.

43. m) xU	 nfh-nfh	 éisah£L	 Åu®	 éisah£L¥	 gæ‰Áæ‹nghJ	 mtU¡F«	

nfh-nfh F¢ÁfS¡F« ÏilnaÍŸs öu« v¥bghGJ« 8Û Mf ÏU¥gjhf 

cz®»wh®.	 m›éU	 F¢ÁfS¡F	 Ïil¥g£l	 öu«	 6Û	 våš	 mt®	 XL«	

ghijæ‹ rk‹gh£il¡ fh©f.

mšyJ

 M) tif¡bfG¢	rk‹gh£il¤	Ô®¡f.

 
D y

x

x

x

x
x2 25

1

1

1

1
+( ) = +

−
+ −

+






sin

sin

sin

sin
cos

44. m) (–1, 3, 2) v‹w òŸë tê brštJ« x + 2y + 2z = 5 k‰W« 3x + y + 2z = 8 
M»a	js§fS¡F¢	br§F¤jhdJkhd	js¤Â‹	fh®OÁa‹	rk‹gh£il¡	

fh©f.	nkY«	m¤js¤Â‹	Ma	m¢R¡fSl‹	V‰gL¤J«	_‹W	bt£L¤	

J©LfisÍ« fh©f.
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(mšyJ)

 M) ax2 + by2 = 1, a1x2 + b1y2 = 1 v‹w tistiufŸ bt£o¡ bfhŸS« òŸëæš 

tiua¥gL«	 bjhLnfhLfŸ	 br§F¤jhf	 ÏU¥gj‰fhd	 ãgªjidia¡	

fh©f.

45. m)  y2 = 4ax v‹w	gutisa¤Âš	mj‹	br›tfy«	tiuæyhd	gu¥Ãid	x m¢Á‹ 

ÛJ	RH‰W«nghJ	»il¡F«	Âl¥bghUë‹	tisgu¥ig¡	fh©f.

(mšyJ)

 M)  Féa§fŸ	( , )± 10 0 MfÎ«	v	v‹w	òŸë	tê¢	brštJkhd	mÂgutisa¤Â‹	

rk‹ghL fh©f.

46. m) 1Ï‹	Mwh«	go	_y§fŸ	bgU¡fè‹	Ñœ	vÕèa‹	Fy¤ij	mik¡F«	vd	

ãWÎf.

(mšyJ)

 M) ngh®	Åu®fë‹	fhyâfë‹	MÍ£fhy«	Ïašãiy¥	gutiy	x¤ÂU¡»wJ.	

Ïªj¥	gutè‹	ruhrç	8	khjkhfÎ«,	Â£léy¡f«	2	khjfkhfÎ«	mik»wJ.	

5000	 n#ho	 fhyâfŸ	 më¡f¥g£lnghJ,	 v¤jid	 n#hofis	 12	

khj§fS¡FŸ  kh‰w¥gl nt©Lbkd vÂ®gh®¡fyh«?

47. m) x + y2 = 0 v‹w	gutisa¤Âš	(0, -3)  v‹w òŸë¡F äf mUfhikæYŸs 

òŸëia¡ fh©f.

mšyJ

  M) xU	fÂça¡f¥	bghUŸ	ÁijÍ«	khWÅjkhdJ,	mj‹	vil¡F	é»jkhf	

mikªJŸsJ.	mj‹	vil	10	ä.»uh«	Mf	ÏU¡F«	nghJ	ÁijÍ«	khWÅj«	

ehbsh‹W¡F	0.051	ä.»uh«	våš	mj‹	vil	10	»uhäèUªJ	5	»uhkhf¡	

Fiwa	vL¤J¡	bfhŸS«	fhy	msit¡	fh©f	(loge2 = 0.6931).


